
Кінець ХІХ століття по да ру вав те а т раль но му ми с тец -
тву тріаду та ла но ви тих дра ма тургів, ак торів, ре жи серів,
гро мадських діячів, од ним із яких був керівник пер шо го
са мостійно го ук раїнсько го про фесійно го те а т ру Мар ко
Лу кич Кро пив ницький. Руй ну ю чи тра диції ет но г -
рафічно'по бу то вої дра ма тургії, він про ду ку вав ре -
алістичні прин ци пи, за кла да ю чи підва ли ни роз вит ку ук -
раїнсько го мо дернізму — "но вої дра ми",
ек зи с тенціалізму, сим волізму то що. А за по чат ко вані ним
те ми, об ра зи, сю же ти свідчи ли про новітні по шу ки мит -
ця, пов'язані з осо бистісни ми ре ф лексіями, пе ре жи ван -
ня ми що до бо роть би за українське національ не відро -
джен ня, збе ре жен ня національ ної іден тич ності
ук раїнсько го на ро ду, йо го ду хов но го здо ров'я, по пу ля -
ри зацією та роз вит ком рідної мо ви в склад ну епо ху
"після емсько го" періоду.

Дра ма тургія Мар ка Кро пив ницько го за зви чай роз -
г ля да ла ся в кон тексті національ но го літе ра тур но го
про це су ба га ть ма дослідни ка ми. На укові праці аналізу
до роб ку дра ма тур га при свя чу ва ли І. Фран ко, Д. Мор -
дов цев, О. Ого новський, М. Во ро ний, М. Йо си пен ко,
З. Мо роз, Є. Ки ри люк, П. Ки ри чок, О. Кисіль, Г. Пільгук,
Й. Ку ри лен ко, А. Но ви ков, М. Смо лен чук та ін. Літе ра -
ту роз навчі обрії да ли змо гу нам сфор му лю ва ти ме ту
на шо го досліджен ня: про сте жи ти ево люцію те а т раль -
них над бань М. Кро пив ницько го як своєрідну ми с -
тецьку ре ф лексію на ду хов ну, куль ту ро логічну, гео -
політич ну кри зу су час ни ка в царській Росії кінця
ХІХ століття. Те ма не но ва, про те за зна че ний ра курс
розвідки ще не був за яв ле ний у на уковій думці. 

Служіння Мель по мені в Мар кові бу ло за кла де но
йо го матір'ю, Капіто ли ною Іванівною Ду б ро винською,
яка по хо ди ла з ро ду збігло го кріпацько го му зи кан та.
У ди тинстві він співав в цер ков но му хорі, мав чу до вий
альт. Жив у Бо б ринці у своєї ба бусі Уля ни Ду б ро -
винської, де й нав чи в ся гра ти на му зич них інстру мен -
тах. Бать ко, як "чо ловік тру да, тру да мо золь но го" [2,
c. 15], до кла дав ба га то зу силь для нав чан ня си на, хо ча
через ма теріаль ні не статки освіту М. Кро пив ницький
здо бу вав без будь'якої си с те ми. Нор маль не нав чан ня
ста ло мож ли вим ли ше у Бо б ри нецькій повітовій школі.
Са ме там ма ти вчи ла йо го му зиці, ро зу чу ва ла з ним
різні во кальні партії. У цей же час М. Кро пив ницький
за хоп люється те а т ром і бе ре участь у ви с та вах ама -
торсько го гурт ка. Попри нав чан ня на юри дич но му
факуль теті Київсько го універ си те ту, ро бо ту на кан це -
лярських по са дах дер жав них ус та нов міст Бо б рин ця і
Єли са вет гра да, М. Кро пив ницький, так і не за вер шив -
ши з різних при чин освіти, учить ся са мостійно, особ -

ли во з пе реїздом до Єли са вет гра да, ку ди у 1865 р.
було пе ре ве де но повіт, і де бу ли бібліот еки. Він зга ду -
вав у ав тобіог рафії: "…Ра зом із І. Тобіле ви чем знай о -
ми ли ся по тро ху з Смайльсом, Ро бер том Оу е ном, Джо -
ном'Стю ар том Міллем, Спен се ром, Мо ле шот том і
інши ми; чи та ли де що і із Шекспіра, Бай ро на, Ге те, Гей -
не, Дю ма, Жорж Санд, Тек ке рея" [2, 38]. Штудіюван ня
си с те ми, за конів ми с тец тва до по ма га ли сфор му ва ти й
удо с ко на ли ти свою кон цепцію те а т раль но го роз вит ку.
Але за хоп лен ня те а т ром галь му ва ло йо го ка зен ну
кар'єру, що не да ва ло за робітку. У 1872 р. в одеській
га зеті "Но во рос сий ский те ле г раф" бу ли опубліко вані
йо го перші во девілі "По ми ри лись" і "За си ро тою і бог з
ка ли тою, або ж Не сподіва не сва тан ня".

У 1871 ро ці, після смерті бать ка, Мар ко Лу кич по -
дає у відстав ку, про дає май но в Бо б ринці й з го ло вою
за ну рюється в про фесійну сце ну, по го див шись пра цю -
ва ти ак то ром у трупі графів Мор ко вих (Оде са).

1875 ро ку керівни ця ук раїнсько го те а т ру "Русь ка
бесіда" Т. Ро ма но вич про по нує М. Кро пив ницько му ро -
бо ту в Га ли чині, по ста вив ши пе ред ре жи се ром зав дан -
ня ре ор ганізу ва ти те а т раль ну спра ву й спря му ва ти її
на шлях ре алізму й по си лен ня національ но го ко ло ри ту.
І він успішно впо ра в ся з цією спра вою.

До 1881 ро ку Мар ко Лу кич пра цю вав у російських
тру пах ак то ром і ре жи се ром, здобув виз нан ня в та ких
містах, як Оде са, Харків, Єли са вет град, Кре мен чук,
Львів, Пе тер бург, Мос к ва. Про дов жу вав і літе ра тур ну
діяльність. 

У 1882 році він ор ганізо вує свою тру пу, яка при близ но
че рез рік зли вається з тру пою М. Ста рицько го, де М. Кро -
пив ницький стає провідним ре жи се ром. Творчість цієї
тру пи ре п ре зен то ва на най та ла но витіши ми по ста тя ми то -
го час но го те а т раль но го ми с тец тва: М. Зань ко вецькою,
М. Са довським, а де що пізніше — М. Са -
довською'Барілотті, Г. За тир ке вич'Кар пинською, П. Сак -
са ганським, І. Кар пен ком'Ка рим. Ко ри феї ви с тав ля ли
тво ри І. Кот ля ревсько го, Т .Шев чен ка, Г. Квітки'Ос -
нов'янен ка і власні, ут вер д жу ю чи прин ци пи на род ності й
ре алізму. 

Пер ша збірка творів М. Кро пив ницько го, що
ви'йшла у Києві в 1882 році, вклю ча ла п'єси "Дай сер -
цю во лю, за ве де в не во лю", "Гли тай, або ж Па вук" та
"Не воль ник". Це твор че де ся тиліття є най про дук -
тивнішим у до роб ку дра ма тур га. Усь о го ж за жит тя М.
Кро пив ницький на пи сав 45 п'єс. 

Ук раїнська дра ма тургія дру гої по ло ви ни ХІХ ст.,
реп ре зен то ва на тво ра ми мит ця, на да ла врешті вра жа -
ю чо го підне сен ня ми с тец тву ук раїнсько го те а т ру, роз -
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ши ри ла жа н ро во'сти ль ові та те ма тичні обрії тра -
диційної дра ма тургії. 

Постійні ек с пе ри мен ти в жа н ро во'сти ль овій та ідей -
но'те ма тичній сфе рах бу ли обу мов лені як уря до ви ми
ути с ка ми й об ме жен ня ми, так і влас ни ми де мо кра тич ни -
ми пе ре ко нан ня ми пись мен ни ка. Більшість йо го творів
має по декілька варіантів, на пи са них у різні ро ки. За те -
ма ти кою конфлікти п'єс ав то ра мож на умов но поділи ти
на дві гру пи: за сно вані на зіткнен нях про стих лю дей з па -
на ми ("До ки сон це зійде, ро са очі виїсть", "Пе ред во -
лею", "Су п ро тивні течії", "Оле ся", "Дві сім'ї", "По ми ри -
лись" та ін.) і ті, що по бу до вані на колізії між бідним
се лян ством та ба га ти ми, які на ма га ють ся ще більше зба -
га ти тись ("Гли тай, або ж Па вук", "Дай сер цеві во лю, за ве -
де в не во лю", "Зай ди го ло ва" та ін.). У першій групі — це
здебільшо го конфлікти мо раль ної пло щи ни, а в другій —
"з еко номічно го чи соціаль но го жит тя" (І. Фран ко). За ко -
номірним для п'єс дра ма тур га є те, що у тво рах дія по чи -
нає роз гор та ти ся на тлі ро дин но'по бу то вих відно син,
але її суть ви хо дить да ле ко за їх межі.

У пер ше двад ця тиліття Кро пив ницький пи сав пе -
ре важ но тво ри ко медійних жанрів — "По ми ри лись"
(1869), "За си ро тою і бог з ка ли тою, або ж Не сподіва не
сва тан ня" (1871), "Ак тор Си ни ця" (1871) — пе ре роб ка
во девілю Д. Ленсько го "Лев Гу рич Си ничкін", "По ши -
лись у дурні" (1875), "Ли хо не кож но му ли хо — іншо му
й та лан" (1882), "Ву си" (1885) — за оповідан ням
О. Сто ро жен ка. Цим во девілям, як і ство ре ним у цей
період дра мам "Не воль ник" (1872), "Бес поч вен ни ки"
(1878, ос та точ на ре дакція — 1898), при та манні жа н ро -
ва виз на ченість, тра диційність си с те ми ху дожніх за -
собів (зо к ре ма, роз гор тан ня конфлікту на вко ло го ло -
вно го ге роя або го ло вної па ри, яким про ти с тав лені
інші пер со нажі).

У дра мах "Де зер но, там і по ло ва" ("Дві сім'ї")
(1888), "Зай ди го ло ва" (1889), "Пе ред во лею" (1899)
по ряд з ос нов ним конфліктом роз гор тається до дат ко -
ва сю жет на лінія. Ці соціальні дра ми та ко медії відзна -
ча ли ся вда лим поєднан ням фоль к лор но'ет но' -
графічно го ма теріалу з пси хо логізмом. Особ ли во
помітна ця тен денція в тво рах 80—90'х років, зо к ре ма,
"До ки сон це зійде, ро са очі виїсть" (1882), "Гли тай, або
ж Па вук" (1882), "По ревізії" (1882), "Оле ся" (1891).

Особ ли ву ува гу дра ма тург приділяв і політичній
драмі. Так, у п'єсі "Роз гардіяш" (1906) оповідь роз гор -
тається нав кру ги осо би Про хо ра Ша по ва лен ка, який
брав ак тив ну участь у бой о вих діях з япон ця ми на
російсько'японській війні 1904—1905 років, а потім, як і
більшість меш канців йо го се ла, став жер т вою політи ки
ца ра ту. П'єса "Скрут на до ба" (1906) висвітлює події ре -
во люції 1905 ро ку. А твір "Зер но і по ло ва" (1910) при свя -
че но жит тю пе ресічно го ук раїнсько го се ла в ро ки після
пер шої російської ре во люції. Про соціаль но'політич ну
спря мо ваність дра ма тургії ав то ра свідчить і йо го влас не
трак ту ван ня оз нак жа н ро вості творів. Так, у 90'ті ро ки
М. Кро пив ницький не раз свої п'єси на зи ває ма люн ка ми
— "ма люн ки сільсько го ру ху" ("Ко нон Бли с ка ви чен ко",
1902, "Скрут на до ба", 1906), "ма люн ки сільсько го жит -
тя" ("Старі суч ки й мо лоді па рості", 1908), "ма люн ки
сільсько го ка ла му ту" ("Зер но і по ло ва", 1910). 

Своєрідним яви щем є ко медії Кро пив ницько го
"Чмир" (1890), "На руїнах" (1900), "Су п ро тивні течії"
(1900), "Ма ма ша" (1903), "Старі суч ки й мо лоді па -
рості", во девіль "Дійшов до ро зу му" (1909). У де я ких з
них на явні оз на ки трагіко медії, сам же ав тор на зи вав їх
"несмішни ми ко медіями". По суті, це бу ло но ва -
торським в ук раїнській дра ма тургії. Іронією по зна че но
ко медію "Го ло мо зий" (1908), на зва ну ав то ром
"трагікомічним етю дом". Етю да ми ви с ту па ють і од но -
актівки "По ревізії", "Ли хо не кож но му ли хо, іншо му й
та лан". Жа н рові мо дифікації ав то ра свідчать про
своєрідні підва ли ни для по яви в май бут ньо му так зва -
ної "дра ми аб сур ду".

У своєму дра ма тургічно му ек с пе ри мен та торстві
М. Кро пив ницький не був оди но ким — по шук мит ця ми
но вих форм — ос нов не зав дан ня євро пейської дра ма -
тургії кінця ХІХ — по чат ку ХХ століть. До ро бок ав то ра
містить чи ма ло прик мет "но вої дра ми". До них, за виз на -
чен ням А. Но ви ко ва [5, 274—276], мож на відне с ти: по -
таємний трагізм ге роя в по всяк ден но му житті; роз гор -
тан ня конфлікту відбу вається під впли вом двох'трьох
сю жет них ліній; філо софсько'пси хо логічне пе ре ос мис -
лен ня за галь но людських проб лем, які глиб ше відкри ва -
ють внутрішнє жит тя лю ди ни; ут ра та чіткої тра диційності
сю же ту (відсутність єди но го цен т раль но го пер со на жа,
усе більше ніве люється сю жет ний роз ви ток подій) то що.
Дослідник та кож на го ло шує на сим волістських тен -
денціях творів М. Кро пив ницько го: "Най повніше відо -
бра жен ня це знай шло в ос танній п'єсі пись мен ни ка —
"Зер но і по ло ва" — пе ре дусім при зма лю ванні пор т ре та
ба га то го па руб ка Хви ли мо на. Хви ли мон є справжньою
лю ди ною ду ху. В ньо го ви с та чи ло муж ності не тільки
підня ти ся над тем ною се лянською ма сою (чи тай над лю -
ди на і на товп), а й по ста ви ти свою людську гідність ви ще
за влас не жит тя. В об разі Хви ли мо на не має жод ної не га -
тив ної ри си. Він пер ший і кра щий в усь о му. Це
своєрідний сим вол лю ди ни май бут ньо го" [5, 279—280].
Та ким же сим волічним ви с ту пає і об раз уряд ни ка, який
уо соб лює не спра вед ли вий дер жав ний устрій.

Мо дерністські но вації чуттєво го об ра зу Хви ли мо на
свідчать та кож про не оро ман тичні тен денції Кро пив -
ницько го'дра ма тур га, оскільки, з од но го бо ку, йо го ге -
рой не ти по вий, а з іншо го — є ета ло ном лю ди ни, що
вдо с ко на лю ва ла світ.

Звер та в ся М. Кро пив ницький до інсценізації та пе -
ре роб ки відо мих літе ра тур них творів ("Не воль ник" за
Шев чен ком, "Вій" і "Про пав ша гра мо та" за Го го лем,
"Вергілійо ва Енеїда", "Чай ковський, або Олексій По по -
вич" за Гребінкою, "Підго ря ни" за Гу ша ле ви чем, "Ву си"
за Сто ро жен ком, "Хоть з мо с ту та в во ду го ло вою" за
Мольєро вим "Жор жем Дан де ном") та за сто со ву вав
прий о ми інтер тек с ту аль ності у своїх оригіна льних
п'єсах "Старі суч ки й мо лоді па рості", "Де зер но, там і
по ло ва", "По ми ри лись", "Зай ди го ло ва" та ін.

Хви лю ва ли М. Кро пив ницько го проб ле ми, пов'язані
з роз вит ком національ но го те а т раль но го ми с тец тва. Цій
те ма тиці він при свя тив дра му "Бес поч вен ни ки",
оповідан ня "С хле ба на квас", ко медію "На шествіє

вар варів", у яких пись мен ник на ма га в ся висміяти спе -
ку лянтів національ ної куль ту ри, що ви ко ри с то ву ва ли
підви ще ну по пу лярність ук раїнських ви с тав для влас ної
на жи ви. Ос тан ню ко медію ні за жит тя ав то ра, ні в ра -
дянські ча си не бу ло опубліко ва но. Над ру ко ва но її бу ло
ли ше в 1994 році, то му не див но, що по пе редні кри ти ки
ма ли до сить ту ман не уяв лен ня про неї, на зи ва ю чи її ма -
ло вартісною, чо мусь, російсько мов ною та ан ти -
семітською, ґрун ту ю чи вис нов ки на псев до думці про во -
рожість ук раїнців до єврейсько го на ро ду.

Цен т раль ний пер со наж Кар по Ілліч Гри щен ко (ви с -
ту пає ав торським про то ти пом), ан т ре п ре нер, ра зом зі
своїм помічни ком Се нею Гор ба човським приїздить до
провінційно го те а т ру для ук ла дан ня до го во ру орен ди
для май бутніх ви с тупів їх тру пи. Во ни зіштов ху ють ся з
різно го ро ду ша х райськи ми діями поціно ву вачів ми с -
тец тва, які на ма га ють ся ли ше нагріти ру ки на ви с та вах.
Ус та ми од но го з пер со нажів, учи те ля Ва си ля Ро ман чи -
ка, дра ма тург вис ло вить своє став лен ня до цих те а т -
ралів: "пе ре лицьо вані втис лись на ло пом в наш храм і
відда ли наші іде а ли на по ру гу та глум не до б ро чин цям;
пе ре лицьо вані по ча ли ста ви ти на сце ну вся ку мер зо ту,
ко т ра ви хо де з'під пе ра вся ко го ла кея, або ци руль ни -
ка… Що їм Ге ку ба? Що во ни Ге кубі?.. Гроші, гроші і
гроші — ось їх девіз! Пе ре лицьо вані наш ма лень кий
скарб — літе ра ту ру — пе ре кру чу ють під смак га ль ор ки;
приліпля ють ні к се лу ні у го ро ду пісні ту ди, де їх не тре -
ба… В кла сич ну "На тал ку Пол тав ку" вти с ку ють у пер шу
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дію хор дівчат і па рубків, а до кінця тре тьої при чи пи ли
цілий об ря до вий ри ту ал з співа ми і тан ця ми… "
[3, с. 63]. Провідни ком ідеї пе ре ли цю ван ня ви с ту па ють
невідо мої національ ності За шмаль ко, куп ле тист для
не ви баг ли вих гля дачів ка фе, що пре тен дує ви с ту па ти
на про фесійній сцені, дра мо ро би Ка пу с тянський та Ко -
пить ко, му зи кант Зель ман Пу дель, влас ник те а т ру Ма -
ля рен ко. Ан ти по дом їм ви с ту пає Софія Ма ля рен ко,
донь ка влас ни ка те а т ру, яка ро зуміється на справжній
сцені й мріє пов'яза ти своє жит тя з Мель по ме ною. На
за ваді їй стає ли ше єврейське по хо джен ня, бо за за ко -
ном га неб ної "межі осілості" во на не ма ла пра ва га с т -
ро лю ва ти по те ри торії царської Росії. Ро зуміючи
складність си ту ації, дівчи на го то ва зміни ти віру, аби
бу ти ак тор кою (до речі, М. Кро пив ницький сво го ча су
став хре ще ним бать ком єврейсько му ак то рові Они си -
му Сус ло ву). От же, ав тор при вер тає ува гу своїм тво -
ром до проб ле ми дис кримінації національ них мен шин
з бо ку російсько го ца риз му, за су джу ю чи йо го вар ва -
ризм що до роз вит ку ук раїнської куль ту ри.

Дія в "Бес поч вен ни ках" роз гор тається в од но му з
ук раїнських міст, у те а т ральній трупі, де по бу ту ють
інтри ган ство, кон сер ва тизм, здирництво, про дажність.
Го ло вний пер со наж — Дми т ро Щег лов — ро зуміє, що
справжній та лант ги не в цьо му се ре до вищі. У те атрі
слу жать лю ди, які не ма ють нічо го спільно го з
справжнім ми с тец твом. На підтвер д жен ня цьо го пе ред
на ми по стає май стер сце ни Сте па нов, що не мо же
про тидіяти цим ук ла дам і ги не в пи яцтві. Дми т ро інший
— він не ви т ри мує без глуз дої бо роть би з ак то ра ми
опе рет ко во'во девільно го жа н ру, по ли шає те атр за ра -
ди ви со кої ме ти — ство ри ти те атр чи с то го ми с тец тва.
Йо му потрібні нові те ми, но вий ре пер ту ар, но ва ак -
торська гра. Але роз бе ще на публіка не по тре бує ви со -
ко го ми с тец тва, а ак то ри не ба жа ють пра цю ва ти за ра -
ди низь ко го ма теріаль но го бла го по луч чя. На
вмов лян ня пре тен ден та на ре жи серську по са ду Яс т ре -
бо ва ак то ри безпідстав но зви ну ва чу ють керівни ка в
махінаціях з грішми. Щег лов не зна хо дить для се бе
вип рав дан ня пе ред своїми ко ле га ми, він не ро зуміє, як
вла да гро шей мо же зни щи ти ми с тец тво. Зневіре ний і
роз ча ро ва ний ре жи сер гине фізич но від тяж кої хво ро -
би, але не мо раль но. Йо го спра ву, сподівай мо ся, про -
дов жать дру жи на Віра Філо но ва, ре жи сер Ми ко ла
Мухін та мо ло да ак тор ка На та ля Коз ло ва. Сценічна
історія п'єси не ба га та, за спо га да ми су час ників, во на
ли ше раз ви с тав ля лась у Москві.

Оповідан ня "С хле ба на квас" бу ло над ру ко ва но
1897 ро ку в збірці "При зыв", яка вий шла на підтрим ку
ак торів, що з будь'яких при чин не мог ли пра цю ва ти.
До неї свої до роб ки по да ли А. Че хов, А. Гер цен,
Д. Мамін'Сибіряк, В. Не ми ро вич'Дан чен ко, Т.
Щепкін'Ку пер ник та ін. Оповідан ня має ба га тю щу ав -
тобіо'графічну ос но ву мандрівно го те а т раль но го жит тя
тру пи М. Кро пив ницько го, про то ти пом го ло вно го ге роя
Кар па Ілліча ви с ту пає зно ву сам ав тор. Ра зом з то ва ри -
ша ми Кар по пе реїжджає з од но го провінційно го містеч -
ка в інше, де зіштов хується з різно го ро ду не по ро -
зуміння ми: їм відмов ля ють у оренді сце ни, не спла чу ють
відповідний го но рар за ви с та ви, місце ве на чаль ст во не
ба жає до по ма га ти трупі в з'ясу ванні не по ро зумінь. Ко -
лек тив, ви т ра тив ши ба га то коштів на га с т ролі, ви му ше -
ний зіштовхну ти ся з ма теріаль ною скру тою.

У те а т ральній силь ветці М. Кро пив ницько го не мож -
на при мен шу ва ти й ва гомість ство ре но го в маєтку За -
тиш ку пер шо го ди тя чо го те а т ру (ак то ра ми в ньо му бу ли

сільські діти — нічо го подібно го ні ук раїнська ні євро -
пейська куль ту ри до цьо го не зна ли). Ви ник ла проб ле ма
ре пер ту а ру. Са ме для цьо го дра ма тур гом бу ли на пи сані
дві п'єси "Іва сик�Те ле сик" та "По щу чо му велінню".

В ос но ву пер шо го віршо ва но го тво ру ав то ром бу ло
по кла де но сю жет відо мої од ной мен ної фоль к лор ної
каз ки. Хо ча дра ма тург де що змінив сю жет: Олен ка,
донь ка відьми, по пе ре джає Іва си ка про зло чинні
наміри ма тері, і ра зом во ни втіка ють від неї. Іва сик ви -
с ту пає провідни ком працьо ви тості, відповідаль ності,
му д рості. Олен ка — шля хет на, лю дя на, чуй на, здат на
на са мо по жер т ву за ра ди до бра й прав ди. Відьму ав тор
зма лю вав згідно з на род ними уяв леннями про ли ху,
не до бру жінку, яка зав жди коїла лю дям зло, зна ла ся з
не чи с тю, за кли ка ла стихії, не в ро жаї. За це її од но -
сельці то пи ли, потім ви гна ли з се ла. Об ра зи каз ки
рельєфно та індивіду алізо ва но зма ль о вані.

Дру га ди тя ча п'єса "По щу чо му велінню" бу ла та -
кож на пи са на на ос нові од ной мен ної на род ної каз ки.
Ав тор чітко зма лю вав два об ра зи братів — Хо ми й Га в -
ри ла. Пер ший, за тра дицією, прав ди вий, щи ро серд ний,
працьо ви тий, а дру гий — уо соб лен ня крив дни ка, не щи -
ро го бре ху на. Хо ма го то вий поділи ти ся із го ло дним пе -
ре хо жим ос таннім шмат ком хліба, за що той дає йо му
ни точ ку з га чеч ком, на який пійма ла ся чарівна щу ка, і
по ра ду не ро би ти лю дям нічо го ли хо го, бо ті, у свою чер -
гу, ча с то і самі не зна ють, що роб лять. Цей за повіт Хо ма
до три мує зав жди, то му нав кру ги ньо го і ство рю ють ся
різні комічні си ту ації, від яких ніхто не за знає ли ха. 

Тво ри для дітей бу ли на пи сані ви шу ка ною ук -
раїнською мо вою, про що сво го ча су зга ду вав М. Йо -
си пен ко: "Це є свідчен ня серйоз но го підхо ду М. Кро -
пив ницько го до спра ви на пи сан ня п'єс для дітей,
гли бо ко го знан ня пси хо логії юної ау ди торії та її куль -
тур но'ви хов них за питів і по треб" [1, с. 265]. До ди тя чо -
го ре пер ту а ру мит цем бу ло на пи са но і власні ор ке с т -
ров ки (хо ча сам Мар ко Лу кич вва жав їх примітив ни ми,
але за про по но ва на про фесійним ком по зи то ром
К. Сте цен ком му зи ка бу ла більш до ско на лою, про те
важ кою для ви ко нан ня не пи сем ним ма лим ак то рам).

Успіхом про дов жує ко ри с ту ва ти ся йо го спад щи на й
сьо годні, во на ста ла не ви черп ним дже ре лом пізнан ня
ми ну ло го на шо го на ро ду, чин ників мен таль ності, що
спри я ють фор му ван ню патріот из му й націовідповідності.
Без пе реч но, студія не да ла по вно го ог ля ду за зна че ної
проб ле ми, про те те а т раль но'ми с тецькі ре ф лексії
М. Кро пив ницько го, ба зо вані на син тезі дії з логічним
роз вит ком, за сно вані на гли бин но му знанні бут тя,
людської пси хо логії, про дов жу ва ти муть куль ти ву ва ти
літе ра ту роз навчі й куль ту ро логічні ди с кур си. 
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The research deepens an evolution of theatrical practice of M. Kropyvnyts'kyj as a special artistic reflection on the mental, cul-
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